



三种叶斑病菌的分生孢子梗和分生孢子 B. 小斑病

A 大斑病

C园斑病

搞好土壤普查解决因土改良利用问题

王金平 解惠光

(省农业科学院土肥所)

第二次全国性的土壤普查工作就要开始 了,这是为加速实现农业现代化的一项重要 步骤。搞好土壤普查工作,对于进一步摸清 我省土壤资源底细,改良和利用土壤资源, 发挥土壤增产潜力,均将起到重要作用。土 壤是农业的基础,许多农业措施如施肥、耕 作、灌溉等,都要和土壤条件紧密配合。只 有农业的地带性和土壤的农化性与作物的生 态特性相结合,才能有效地发挥良种良法的 增产作用。因此通过土壤普查,根据土壤特 性,因土制宜地合理采用各项农业技术措施, 才能不断地提高粮食产量。所以,搞好土壤 普查是解决因土种植、因土施肥、因土耕作、 因土灌溉、因土改良的基础,也是夺取粮食 稳产高产的一项重要措施。

一、因土种植

11 土壤分布的地带性,反映了气候,土壤

母质和它的基本特性肥力。现代化的农业生 产首先要根据自然特点,即气候与土地因素, 搞好作物布局。省委提出的"种植区域化"。 从土壤的角度来说即"因土种植"是进一步发 **挥土壤增产潜力的重大措施。如北纬四十七** 度以南的广大农区, 无霜期比较长, 气温较 高, 土壤呈中性反应, 熟化程度较高, 适于 种植以玉米为主的, 生育期较长的生长较繁 茂的作物; 绥化以北, 合江地区嫩江地区大 部, 土质肥沃, 土层深厚结构良好, 适于 种植深根性喜湿性的大豆; 黑河 地区及 嫩 江、合江地区北部, 气候冷凉无霜期短, 昼 夜温差大,适于种植小麦。麦收后经过伏秋 翻地晒堡, 可以促进土壤熟化。 西部碳酸盐 土壤、盐碱风砂土区,土质较瘠薄, 有碱性, 适于种植甜菜、麻类及向日葵等经济作物, 利于脱盐改碱。除大范围的地带性种植区划 外,还要根据生产单位所耕种的土壤肥力特

性,如岗中洼和肥中瘦,实行小范围的种植区划。也就是说,掌握客观规律,在保证重点作物的前提下,合理安排一般作物。如麦区的大豆和杂粮,玉米带里的水稻或小麦以及经济作物区的粮食作物,都应根据地带性气候和各种土壤的肥力特性,兼顾作物轮作换茬,进行土壤轮耕,因土耕作,统筹安排,使地尽其力,物尽其用,增产增收。这样,既保证了重点作物高产,又作到了一般作物保收,用地养地相结合,不断提高土壤肥力,实现稳产高产。

二、因土施肥。

因土施肥是根据土壤的供肥性能和作物 的需肥特点来确定施什么肥、怎么施、施多 少,从而达到经济高产的目的。过去在施肥 上,多偏重于作物的需肥特点,而很少过间? 土性。盲目施肥既不经济也难高产, 同时还 破坏了土壤有机质。我省气候冷凉,土壤有。 机质的矿化程度一般不高,除开垦最初几年 有明显下降外,一般在较好的利用和管理 下,有机质含量比较稳定,耕层构造良好。 三相比例协调, 水热状况适宜。这类土壤为 作物提供的有效养分,基本上可以满足中等 或中上等产量水平的要求, 再适当地增施农 肥和化肥, 就能创造更高的产量。而某些地 方由于水土流失, 连年耕翻, 或由垂施肥毅 量少质量差,灌溉不合理等原因,造成土壤 有机质含量下降,结构破坏, 土质由塇软变 朽板,三相比例失调,供肥能力降低,产量 下降。巴彦县东升大队、由于长期对土壤管 理的措施不同,形成黑油土和黑黄土,其供 肥能力也完全不同。黑油土土壤自然含水率 和土壤热容量基本上达到了磷素有效化的指 标, 所以生育期间耕层土壤速效磷含量始终 接近或超过临界值(5毫克/百克土)。基本上 满足了中等产量水平对磷的需要。而黑黄土 则相反, 在雨季到来之前, 由于水热状况不 适,磷素有效化程度很低,尤其在前期,严 重影响作物早熟高产。可见,通过土壤普查,

查清基层单元土壤的性质,尤其是有机成分的含量和分布,采取增施农家肥料的措施, 调节各因素间的关系,这对发挥土壤潜在肥实力具有重要意义。

化肥的因土施用,是根据各种土壤中养 份含量的多少,确定大量元素和微量元素的 用量和比例。目前许多地区在施用化肥上存 在着很大的盲目性, 化肥利用率普遍不高, 施肥量虽然增加,但由于施肥方法不当,肥 料增产率很低。因此,迫切需要通过土壤普、 查来解决化肥的合理分配和经济利用问题。 在现阶段,扩大施肥面积,获得大面积均衡 增产,比在小面积上集中施肥更为经济。例 如,在哈尔滨黑土上,尿素的施用量从44斤 增加到87斤,每斤肥料增产率从1.2斤下降 到 0.8 斤。因为化肥的增产率除 受土 壤性质 . 影响外, 还与其它农业技术有直接关系, 这 种单纯大量的施用氮肥造成植物营养条件的 不平衡(氮、磷、钾失调), 所以高肥并不高 产。我省十年九春早, 化肥的肥效在很大程 度上取决于土壤水份状况。据依兰县测定、 亩施14斤尿素,每斤肥料增产小麦5.3斤, 施等量化肥又灌一次水,则每斤化 腔增产 12.5 斤小麦,灌两水时,每斤化肥增产率提 高到18斤。因此随着农田基本建设的发展 和农业现代化水平的提高, 应注意土壤中养 分平衡和水分条件, 使之充分发挥土壤肥力 不断提高质量。肥料种类, 现阶段主要是氮 磷比例问题。在我省氮磷平衡当中最突出的 问题是磷肥供应不足,长时期氮磷供需失调, 这不仅影响肥料的增产效果, 也在很大程度 上改变了土壤的供肥性能。使本来缺磷的土 壤更加缺磷,原来缺氮的土壤,也感磷之不 足, 因而也影响到作物早熟和粮食品质。三 江平原地区的草甸黑土、山间冷凉地区百灰 性土壤及白浆土区,磷的作用很好。钾肥也 开始显示出增产效果, 并具有促早熟的作 用。研究科学施肥还要注意微量元素和某些 刺激物质,它是研究土壤生理与作物生理生 态内在联系不可缺少的内容。目前钼肥和硼

肥已在生产上应用,锌和铜等也有表现增产的趋势。这次土壤普查要查清土壤中微量元素的含量,研究大量元素和微量元素的协调和拮抗关系,以便为作物创造丰产条件。为了提高研究水平,必须更新测试工具,改进分析方法。既要掌握相对稳定的成分(全量),又要掌握相对变动的成分(速效性),以及质地构造等,为因土施肥提供科学依据。

三、因土耕作

在黑龙江省低温冷凉的农业气候带里, 土壤耕作,主要应加强水土保持,促进土壤 快速熟化,增强土壤保春墒排秋涝的能力。 因土耕作,我们体会就是根据土层厚薄,土 体构造(层次、质地等),土壤蓄水、保肥性 能的强弱以及水土流失情况等来确定轮作周 期,耕翻深度和耕作方法等。如岗地土壤蓄 水保墒能力差,春季干旱,延长播期,造成 作物贪青晚熟, 遭致霜害。洼地土壤, 秋季 低湿内涝,延长熟期,也造成作物贪青晚熟, 在灾害性年份里,即使是平地土壤也遭受程 度不同的冷害。在各种耕作措施中,对土壤 水分影响最大的是翻地。翻地不合理以及耙、 压、耢地不及时, 所损失的土壤水分是十分 惊人的。据调查,秋翻地与留茬原垄地相比, 从秋翻到春播之间,每亩耕地所损失的水份 高达 10~15 吨,相当于玉米埯种坐水量的 10 倍。洼地秋翻,多在过湿的不宜耕的条件 下作业,破坏了耕层土壤结构,降低了土壤 泄水能力。此外,有些地区连年深翻致使土 壤矿化度过强, 不利于土壤有机质的积累。 如砂土连年耕翻,加剧了跑水漏肥造成肥力 减退。所以,因地制宜的实行耕翻,免耕或 深松,对保养地力,高产稳产有重要意义。

四、因土灌溉

合理灌溉能使土壤活性增强, 有改土培 肥的作用, 而灌溉不合理则会带来相反的结 果。比如盐碱土石灰性土壤, 合理灌溉可以 脱盐改碱,灌溉不合理,则有引起反盐反碱 以及次生盐渍化的危险。据我们试验,在肇 东县的轻碱土上,每亩每次灌 40 方水 有压 盐作用,表土盐分下移,有利于作物生育, 而每亩灌 20~30 方水时,则有引盐作用,致 使底土盐分上移至表层,影响作物生育,通 过这次土壤普查,就能够制定因土灌溉的各 项指标。黑土质地偏粘,渗水性差,有些岗 地由于水土流失上壤朽化。平地土壤由于大 水漫灌或急水沟灌也易破坏土壤结构, 造成 粘糗。通过土壤普查,制定合理灌溉指标, 再结合耕翻施肥等农业措施, 以逐步改善土 褒理化性质,增强土壤蓄水保肥能力。

五、因土改良

黑土的改良,主要是保持与提高土壤肥力,其关键是调节土壤有机质的转化,促进耕层土壤氮素的释放。例如赵光农场开垦后五年,有机质含量为9.15%,垦后40年,降低到0.3%,由于耕作土壤管理不够合理,使有机质下降,土层变薄,土壤理化性质变劣。我省西部地区,地势平坦,适于机械化作业,但多是盐碱土,需要积极改良才能满足生产发展的需要。

搞好土壤普查,是当前生产的需要,是 农业现代化的需要。而土壤 普查的 主要 任 务,就是因土制宜地管好土,用好土,不断 提高土壤肥力为农作物稳产高产服务。